

竞业限制补偿金未作约定起争议

劳动仲裁:应依法规定标准支付

本报讯 通讯员赖韬报道 用人单位与劳动者在劳动合同中约定了相关竞业限制条款,但未就劳动者在竞业限制期限内支付的经济补偿金作出明确规定,那么劳动者解职后履行了竞业限制义务,用人单位应按照何标准支付经济补偿呢?

2012年9月12日,应建林应聘到杭州多能电子科技有限公司担任品质管理组组长,双方签订了为期3年的书面劳动合同。劳动合同约定:应建林应当保守公司的商业秘密,辞职后不满2年,禁止到同行业用人单位工作。公司与应师傅于今年4月19日解除劳动关系,但未就竞业限制补偿做出相关约定。应师傅多次与公司协商未果,遂于7月22日向当地劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁,要求公司支付3个月的竞业限制补偿金9300元。

仲裁委经审理认为,《劳动合同法》第二十三条规定:用人单位与劳动者可以在劳动合同中约定保守用人单位的商业秘密和与知识产权相关的保密事项。对负有保密义务的劳动者,用人单位可以在劳动合同

或者保密协议中与劳动者约定竞业限制条款,并约定在解除或者终止劳动合同后,在竞业限制期限内按月给予劳动者经济补偿。

另外,最高人民法院《关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释(四)》第六条规定:

记者王海霞

2014年3月25日,残疾环卫工老冯因为不同意公司随意调动他工作地点,被辞退了。杭州市总工会指派法律志愿者宋桂明律师为老冯提供法律援助。

在一次公司管理员巡查时,发现老冯保洁的路段有几处积泥,公司认为老冯偷懒,属于在岗不作为。为了杜绝类似情况再次发生,该公司决定将老冯调到远在城郊的杭行路工作。2014年3月9日下午,该公司通知老冯工作岗位调动,要求他在3月11日到新岗位报到。

老冯在市区某路段做保洁工作已经一年有余,工作认真,为人

谦和,颇受周边群众欢迎,甚至曾有媒体报道他爱岗敬业。如今公司竟然给了他一个“偷懒”的罪名,老冯难以接受,也拒绝到新岗位报到。同年3月25日,老冯收到了公司解除劳动关系证明书。

由于老冯与公司订立的劳动合同第九条规定“双方可以随时终止劳动合同”,公司方面认为,单方面解除劳动合同的行为有理有据。无奈之下,老冯来到杭州市总工会请求工会“娘家人”给他撑腰维权,向公司索赔经济补偿金。

在收集证据的过程中,宋桂明律师分析认为,用人单位调整岗位是否合理合法是本案的关键。

根据浙江省高级人民法院《关于审理劳动争议案件若干问题的

意见(试行)》第四十二条明确规定:用人单位调整劳动者工作岗位,一般应经劳动者同意。如没有变更劳动合同主要内容,或虽有变更但确属用人单位生产经营所必需,且对劳动者的报酬及其他劳动条件未作不利变更的,劳动者有服从安排的义务。

在老冯的案子里,该公司行使用工自主权时缺乏合理依据。

首先,用人单位如需调整劳动者的工种岗位,一般情况下应与劳动者协商,劳动者本人同意的,才可以进行调动。而本案中老冯一直不同意调动工作岗位,被申请人实际并未取得与申请人协商一致的结果。其次,用人单位作出的调岗决定必须与其生产经营有必需关系。本案

中,老冯被调岗与生产经营没有必然关系。再则,用人单位作出的变更决定不能对劳动者有不利影响。老冯是一位残疾人,而新岗位距离其住所比较偏远,调动岗位实际对其产生了不利影响。

此外,宋桂明认为,用人单位以老冯偷懒为理由对其进行岗位调整,缺乏相应的证据支持。环卫工服务工作是否达标,因以民众是否满意为标准,而不是充满不确定因素的某一次巡查。

至于令老冯十分担忧的劳动合同第九条约定,宋桂明律师指出,违反法律规定的合同内容应属无效。

对于解除劳动合同,我国《劳动合同法》有明确规定。结合本案

情形,只有老冯才可以提前30日以书面形式通知用人单位解除劳动合同,而公司并没有权力可以在法律规定的理由之外与申请人解除劳动关系。

宋桂明的代理意见被仲裁委采纳,并裁定该公司解除双方劳动关系的行为已构成违法解除,应向老冯支付经济赔偿金5790元。

律师手记:案件胜诉了,作为工会的法律援助志愿者的我有很多感慨,劳动者的合法权益需要维护,用人单位更是需要尊重劳动者,一切都要依据法律规定。法律援助工作者的职责在维护弱势群体的合法权益时显得尤为重要。

维权观察

秸秆焚烧何时了?



本报讯 通讯员江文辉摄影报道 眼下正是“双夏”大忙时节,笔者在田间地头采访时,焚烧秸秆的陋习依旧在延续,弥漫开来的烟雾严重影响了人们的行车视线,给交通安全带来隐患。

在温岭市松门镇南洋片粮食生产功能区的南咸田村田头,灰色浓烟腾空而起,稻田里还可见到火苗乱蹿。由于当时正刮着南风,浓烟吹向了公路。在园区机

耕路上,不时有车子驶过,但这些车子驶入浓烟区后,就像消失了一样,瞬间就不见了踪影。

“看不清路,而且呛鼻,非常的难受,你看我,眼泪都出来了。”采访中,一名骑着电瓶车的男子驶过浓烟区后,停下来边擦眼泪边告诉笔者,这个炎热的夏天,公路那边的村民本可享受南风带来的凉爽,但现在都没办法开窗了,这些浓烟太呛鼻。

透过浓烟区,笔者看到几名村民正在将稻田里的稻秆堆积起来,然后点火焚烧。不仅是南咸田村田块有人随意焚烧稻秆,在这个粮食生产功能区,很多农户都是直接把晒干后的稻秆放在田里焚烧。“以前家里有土灶可以用来烧火,但现在都用煤气、用电了,稻秆根本没用处,不烧掉没地方放啊。”一位姓王的村民解释说。

给秸秆一条出路

■阮向民

通讯员现场拍摄的照片,虽然对于我们的视觉来说,或许早已司空见惯,但依然不免有些触目惊心。图片中,远处的建筑隐约如海市蜃楼;骑车者“看不清路”的感慨,为交通事故埋下了伏笔。当然,至于人们普遍关注的空气质量,pm2.5,化为阵阵浓烟的秸秆,更少不了作恶的嫌疑。据农业部统计,我国农业生产每年产生7亿吨秸秆,其中约5吨采取的是自然焚烧,直接产生9亿吨二氧化硫。

焚烧秸秆,不折不扣的老话题了,其危害也被社会各界磨破了嘴皮子,不少地方甚至立法禁止此种行为,但是不管是语重心长,还是禁令再三,却始终解决不了“双夏”后的那场火。

农民习惯于焚烧秸秆,其实也有不得已的苦衷,如果我们没有一点换位思考的立场,那么无论怎样的说服或者警醒,都注定是徒劳的。通讯员在现场采访时,已经听到了农民的种种无奈,秸秆堆在农田里,影响耕种,自然不是个事。收割后找人运走吧,人工费就是一笔不小的开支,农民

承受不起。至于秸秆废物利用,农民们当然也会算清这笔成本账,投入高于产出的活,当然没人愿意干。

所以,杜绝秸秆焚烧,关键是要给秸秆找到一条出路。有关部门一直在呼吁秸秆的转换利用,比如说秸秆还田,还有诸如气化处理作为燃料等等,听起来都是不错的途径,但这件事交给农民自己来做,一没技术,二没设备,三没启动资金。所以种植变废为宝的金点子,对于农民而言,好比是隔空喊话,又好比是隔靴搔痒,听起来不错,做起来没招。

农业部最近印发的《全国农业可持续发展规划》中提出,要禁止露天焚烧,推进秸秆全量化利用。这给各地提出了一个课题,如何实施这一规划,考问的是各地各部门的智慧和担当。

给秸秆找一条出路,不光是涉及环保和安全的课题,也是直面亿万农民的民生工程,与其忧心于秸秆焚烧的种种祸害,指责农民没有公共环境意识的陋习,出台种种严苛的禁令,不如静下心来做好秸秆全量化利用这门功课,这才是真正意义上的治本之策,务实之举。

15万读武大,馅饼还是陷阱?

嘉兴南湖区检察院批捕两名招生诈骗嫌疑人

本报讯 通讯员范晔红见习记者胡翀报道 15万元读武大?馅饼背后是陷阱。记者近日从嘉兴市南湖区检察院获悉,该院以涉嫌诈骗罪批捕了两名高考招生犯

罪嫌疑人李伟、凌育伟。这起案件也给正在高考录取季的考生家长们敲响了警钟。

据初步查明,犯罪嫌疑人李伟伙同彭某(另案处理),在2013年

至2014年期间,利用武汉大学有第二学位的政策,在未经武汉大学授权的情况下,假以武汉大学的名义,承诺可以取得武汉大学全日制普通本科文凭,在武汉大学内租房

收费办班。犯罪嫌疑人凌育伟在嘉兴市一带招生21人,其间,凌育伟通过承诺能拿到武汉大学全日制本科毕业文凭,收取每位学生中介费15万元左右,合计300余万元,其中一部分汇给李伟,一部分给介绍人,一部分自己花费。另一方面,犯罪嫌疑人李伟等人假借武汉大学名义,给这些学生发放“入学通知书”,待学生到武汉大学报到后再收取学生的学费、住宿等费

用,给学生注册某大学的大专网络等学籍,安排辅导上课及自考。

在2013年底武汉大学取消了第二学位政策后,凌育伟又介绍了2名学生去李伟等人在武汉大学租房的班上读书,其实,学生不可能拿到武汉大学全日制普通本科毕业文凭。

检察机关经审查,对涉嫌诈骗的李伟、凌育伟依法作出了批准逮捕决定。

高薪请来的资深月嫂害宝宝住了院

所幸三方协议白纸黑字厘清责任边界

本报讯 通讯员钟伟、章利霞报道 “本想让宝宝得到更好的照顾,才高价请了月嫂,这下可好,反倒弄得宝宝住进了医院。”近日,家住绍兴柯桥城区的吴先生一家因为这事忙得团团转。

常的情况,月嫂还说没有大的关系,拖了几天之后,宝宝更是出现了便血的情况。吴先生立即将宝宝送进医院并进行住院治疗。经过诊断,医生认为,孩子拉便血主要原因可能是奶瓶没有清洗干净引起的。

“我和母婴护理中心签订三方合同同时,服务协议附件上写有产妇和婴儿的护理明细,其中月嫂相关有一项,就是要分辨婴儿的小便是否正常,已经出现不正常,月嫂却凭主观

判断说没事,耽误了对孩子的治疗。”吴先生气愤地说,“不仅如此,平时对孩子的照顾又疏忽大意,连奶瓶都没有洗干净,真是太不应该。”

孩子出院后,吴先生随即向母婴护理中心反映了这一情况,并要求赔偿1万元(含医药费3000元,定金1500元)。该母婴护理中心承认月嫂负有相应的责任,但对于赔偿事项百般推脱。无奈之下,吴先生向柯桥区消保委请求帮助解决。

接到投诉后,消保委工作人员立即展开调查。吴先生也向消费者提供了与母婴机构聘请月嫂服务时,一定要签订三方协议,而协议的条款上一定要写明服务范围和安全责任。一旦出现意外,才享有依法获得赔偿的权利。该工作人员表示,个别月嫂往往凭经验照顾孩子,家长平时也要留心观察婴儿的情况,一旦发现其不规范的行为,应及时进行提醒或阻止,必要时可与签订协议的母婴护理中心联系。

心应一次性赔偿5000元。

消保委工作人员提醒说,消费者在通过母婴机构聘请月嫂服务时,一定要签订三方协议,而协议的条款上一定要写明服务范围和安全责任。一旦出现意外,才享有依法获得赔偿的权利。该工作人员表示,个别月嫂往往凭经验照顾孩子,家长平时也要留心观察婴儿的情况,一旦发现其不规范的行为,应及时进行提醒或阻止,必要时可与签订协议的母婴护理中心联系。

衢江联社再掀业务技能“比武”潮

近日,一则以“给你一个舞台秀出你的精彩”为主基调的业务技能大“比武”通知拉开了衢江联社“比服务、比技能、比贡献”活动的帷幕。

本次“比武”项目有电脑传票输入、电脑汉字输入、单指单张点钞、多指多张点

钞、机器点钞。以信用社(营业部)、机关部室为单位组织参赛,全辖共组成12个代表队参赛,单个比赛项目每个代表队派3名选手参赛,每位选手最多可参加2个项目的比赛。届时将严格按照比赛成绩评选出个人单项奖6名,团体奖3个,分别给予不同标

准的经济奖励。

为了能将本次业务技能比赛的水平提高到一定档次,联社要求各参赛单位负责人要高度重视,精心组织,抓紧时间组队,并进行强化训练,在抓好全员岗位练兵的基础上选拔出优秀选手参加比赛,通过比赛这个平台充分营造出一种你追我赶的良好氛围!

徐燕燕

柯城农商银行打造“老百姓自己的银行”

为进一步实现“基础金融不出村、综合金融不出镇”的普惠金融目标,柯城农商银行将创造客户价值,促进金融和谐发展,打造“老百姓自己的银行”为发展愿景,针对城乡金融资源配置失衡、农村金融服务不足的

实际情况,着力于改善区域内农村支付环境,大力推进“农村金融便民服务点”建设。截至今年7月,该行已布设ATM机具48台,网点自助银行33家,助农服务点239个,村级便民服务中心213家,辖区内的“航

埠镇北二村、航埠镇视陈村、黄家街道吕宅村”等三个助农服务点还喜获“五星级银行卡助农服务点”称号。形成了以ATM机为先锋,便民服务终端为补充,无线POS为敏锐的农村便民服务体系,让农户足不出户就能享受便捷的金融服务。

徐芬

常山农信联社启动新一轮干部挂职锻炼

为进一步深化农村普惠金融服务,加快培养复合型管理干部,在去年常山农信联社选派干部挂职成功的基础上,日前,常山农信联社继续选派5名优秀青年干部到乡镇(街道、经济开发区)挂职锻炼。

该社选派的5名挂职干部赴各乡镇(街道)担任乡长助理、镇长助理、街道主任助理,挂职时间为一年。他们将进一步深入开展普惠金融宣传、走访调查金融需求、推广惠农金融产品、帮扶指导群众创业、帮助解决基层难题,以及参与“五水共治”、“三改一拆”等政府重点工作。俞晓蓓

开化联社发放阳光信贷近8亿

开化农信联社紧紧围绕“全程阳光、内外阳光”的目标取向,努力推进阳光信贷工程,认真做实做深阳光信贷基础设施工作,成效明显。截至7月底,已建立阳光信贷档案8.03万户,建档面95%;授信总额205.16亿元,惠及农户7.85万户,授信覆盖面98.5%;阳光发放贷款1.61万户、金额达7.99亿元。阳光信贷工作的实践经验受到了衢州市政府领导的批示肯定,在

全市总结推广。在实施阳光信贷工作中,开化联社被动态调整为阳光信贷工程,认做做深阳光信贷基础设施工作,成效明显。截至7月底,已建立阳光信贷档案8.03万户,建档面95%;授信总额205.16亿元,惠及农户7.85万户,授信覆盖面98.5%;阳光发放贷款1.61万户、金额达7.99亿元。阳光信贷工作的实践经验受到了衢州市政府领导的批示肯定,在

余蕙 振松